



විකල්ප ප්‍රතිපත්ති කේන්ද්‍රය සහ ආචාර්ය පාකාසෝනී සරචනමුත්තු එදිරිව නිමල් ජී. පුවේගේවා, සභාපති -
මැතිවරණ කොමිසම සහ තවත් අය

2023 පෙබරවාරි 28. පළාත් පාලන ආයතන ඡන්ද විමසීම් පැවැත්වීමට අවශ්‍ය පියවර ගැනීමට රජයේ දෙපාර්තමේන්තු කිහිපයක් අසමත් වීම සහ/හෝ ප්‍රතික්ෂේප කිරීම අභියෝගයට ලක් කරමින් විකල්ප ප්‍රතිපත්ති කේන්ද්‍රය (CPA) සහ එහි විධායක අධ්‍යක්ෂ මූලික අයිතිවාසිකම් අයදුම්පතක් ගොනු කරන ලදී. විකල්ප ප්‍රතිපත්ති කේන්ද්‍රය මැතිවරණ ප්‍රචණ්ඩක්‍රියා නිරීක්ෂණ මධ්‍යස්ථානයේ (CMEV) කැඳවුම්කාර ආයතනයක් මෙන්ම එහි ලේකම් කාර්යාලය ලෙසද ක්‍රියා කරයි.

ශ්‍රී ලංකාවේ පළාත් පාලන ආයතනවලට සාමාජිකයන් ලෙස පුද්ගලයන් තෝරා පත් කර ගැනීම සඳහා වන ඡන්ද පළාත් පාලන ආයතන ඡන්ද විමසීම් ආඥාපනත සහ අදාළ නීතිවලට අනුව සෑම වසර 04කට වරක් (මාස 48කට) පැවැත්විය යුතුය. මෙම ඡන්ද විමසීම් අවසන් වරට 2018 දී පැවැත්වූ අතර, 2022 දී අවසන් වීමට නියමිතව තිබූ පළාත් පාලන ආයතනවල නිල කාලය ඉන් පසුව තවත් වසරක් සඳහා (2023.03.19 තෙක්) දීර්ඝ කරනු ලැබීය. එසේ හෙයින් එම නිල කාලය දීර්ඝ කිරීම සඳහා වෙනත් විකල්ප අවස්ථාවක් නොමැතිව ඉක්මනින් අවසන් වනු ඇත.

2023 ජනවාරි 30 වන දින, පළාත් පාලන ආයතන ඡන්ද විමසීම් 2023 මාර්තු 09 වන දින පවත්වන බව නිවේදනය කරන ලදී. කෙසේ වෙතත්, මුදල් ලබා නොදෙන්නේ නම් තැපැල් ඡන්දය සඳහා අවශ්‍ය ඡන්ද පත්‍රිකා මුද්‍රණය කළ නොහැකි බව 2023 පෙබරවාරි 13 වන දින රජයේ මුද්‍රණාලයාධිපතිනිය විසින් දන්වා ඇති බව, මැතිවරණ කොමිෂන් සභාව විසින් නිවේදනය කරන ලදී. එමෙන්ම, අවශ්‍ය පොලිස් ආරක්‍ෂාව නොමැතිකම හේතුවෙන් ඡන්ද පත්‍රිකා මුද්‍රණය කළ නොහැකි බව රජයේ මුද්‍රණාලයාධිපතිනිය විසින් ප්‍රකාශ කර ඇති බවද වාර්තා විය.

පළාත් පාලන ඡන්ද විමසීම පැවැත්වීම කල් දැමීම සඳහා රජයේ මුද්‍රණාලයාධිපතිනියගේ සහ පොලිස්පතිවරයාගේ ක්‍රියාකාරීත්වය තුළ සහයෝගී එකඟතාවක් පෙන්නුම් කරන බව පෙන්සම්කරුවෝ ප්‍රකාශ කරති. මුදල් අමාත්‍යවරයා වශයෙන් ජනාධිපතිවරයා සහ භාණ්ඩාගාර ලේකම්වරයා 2023 පෙබරවාරි 23 වැනි දින අවසන් අවස්ථාව වනතුරුම මැතිවරණ සඳහා මුදල් වෙන්කිරීමේ අභියෝගයක් පවතින බව පෙන්වා දී නොමැති බවද පෙන්සම්කරුවන් සඳහන් කර ඇත. මෙම ක්‍රියාවන් පෙන්සම්කරුවන්ගේ සහ ශ්‍රී ලංකාවේ පුරවැසියන්ගේ මූලික අයිතිවාසිකම්වලට අගතිදායකව ක්‍රියාත්මක වේ.

රටක් ප්‍රජාතන්ත්‍රවාදී රාජ්‍යයක් වීමට නම් නීතියට අනුව ඡන්ද බලය ක්‍රියාත්මක කිරීම අත්‍යාවශ්‍ය බවත්, ශ්‍රී ලංකාව ප්‍රජාතන්ත්‍රවාදී ජනරජයක් වීමට නම් මැතිවරණ පැවැත්වීම අත්‍යාවශ්‍ය දෙයක් ලෙස සැලකිය යුතු බවත් පෙන්සම්කරුවන් අවධාරණය කර ඇත.

පළාත් පාලන ඡන්ද විමසීම් පැවැත්වීම නතර කිරීමට සහ කඩාකප්පල් කිරීමට ගන්නා උත්සාහයන් නිසා ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 10, 12(1) සහ 14(1)(අ) වගන්ති යටතේ ඇති අයිතිවාසිකම් උල්ලංඝනය වී සහ/හෝ දිගින් දිගටම උල්ලංඝනය කරමින් ඇති බව පෙන්වීමකරුවෝ ප්‍රකාශකර සිටිති.



ආචාර්ය පී සරචනමුත්තු
සම කැඳවුම්කරු